

《滇南草本》与管浚

(纪念《滇南草本》首刊 110 周年)

云南中医学院 (650011) 管鹏声

《滇南草本》四册五卷是清·光绪丁亥年 (1887 年) 首次刊刻问世的。记载了云南所产中草药 458 种, 附方 600 首, 病案 44 例。在医学临床、药物及生物研究、新药开发等方面都具有很高的价值, 早已蜚声中外, 已载入中国中医医学史册。

一提到《滇南本草》, 人们一直认为是明代兰茂先生所著, 人云亦云。《滇南草本》的真正作者是谁? 古今中外, 已争论百

余年, 众说纷纭, 莫衷一是。而管浚在首刊《滇南本草》的功绩, 则湮没无闻。

从辩证历史唯物观出发, 本着实事求是的态度, 本人为编写《管氏医家十二代秘方选注》一书, 对管氏医家的来龙去脉、历史渊源, 从嵩明州志、县志、历代史学家对《滇南本草》的研究专著及论文、管氏家谱、坟地 30 多块墓碑及神龛等进行考证, 并访问了 80 多岁的 6 位管氏后

裔等, 综合分析, 科学论断, 重点介绍该书首刊之史实。

1 谁是《滇南本草》的真正作者

1.1 传抄本《滇南本草》为兰茂 1436 年著;

较明代李时珍 1578 年著的《本草纲目》早 142 年;

距清代管浚 1887 年首刊《滇南草本》早 451 年;

1.2 首刊《滇南草本》前明清两代传抄本内容见表 1:

表 1 明、清两代《滇南本草》内容比较

版本	年代	卷页	内 容					备 考
			载药数	附方	图说	医案	《医门摘要》	
抄本《滇南本草图说》(范本)	明~清初	3~12卷	274	0	238	0	0	汤溪范行准收藏明代范洪(字一子)撰,清代高宏业、朱景阳递抄
抄本《滇南本草》(翰本)	清初	卷上 1册	134	0	0	0	0	昆明宝翰轩旧藏
抄本《滇南本草》(于本)	清·康熙	1册 2卷	246	0	0	0	0	于怀清收藏
抄本《滇南本草》(琴本)	清	1册 不分卷	188	0	0	0	0	琴砚斋旧藏
抄本《滇南本草》(李本)	清	卷下 1册	172	0	0	0	0	李继昌家藏
抄本《滇南本草》(胡本)	清	1册 不分卷	26	0	0	0	0	胡云龛家藏
刊本《滇南草本》(务本)	清·光绪	4册 5卷	458	600	1卷 图说	44	附 2 卷	管浚、管喧整理、增补、编校、绘图、出资,由务本堂刊刻

由表 1 可见 6 个抄本均没有《医门摘要》、附方、医案, 且所

载药物较少, 最多 280 种, 最少为 26 种, 除清代高洪业、朱景

阳递抄本《滇南本草图说》有 238 种水墨写生图外, 其余 5 个

抄本均无图说。传抄本（范本、翰本、于本、琴本、李本、胡本）中所载药物性味、归经、功效并不一致，需要统一。管浚在中药史中是大书特书，较为科学。管浚序“……先生著作甚多，残缺无存。其或存者，传写多讹。”兰茂所著书“大都燔于明末兵燹，残缺无存，”包括《滇南本草》在内，原著已“不可考”。

1.3 较多历史学家考证：“十余种方志史料中，对兰先生的传略、轶事、著作已有详细记载，但《滇南本草》未见记载，更无记载《医门揽要》。”

1.4 “务本”中记载药物如“玉米须”、“野烟”等，在兰茂生存时代，中国尚无玉米、烟草。这是1840年鸦片战争后从国外引入的植物。

以上史实对《滇南本草》的真实作者发生了争议：一为兰茂先生所著；二为他人依托兰茂先生盛名而著；三为后人增补、编校而成书。笔者持第三种观点。

2 《滇南本草》首刊之功

2.1 管浚停建家园房屋，付资约两千两白银，由昆明务本堂刊刻《滇南本草》、《医门揽要》四册五卷。清·光绪李文煊书：“悉有功于人世，而流传不朽矣。”

2.2 管浚撰写、编校、完善本书：

2.2.1 增补传抄本所记药物184种之多。

2.2.2 所载458种中草药，管浚、管暄兄弟从植物标本、性味归经、功效主治等进行校正、认定。

2.2.3 增写《医门揽要》2卷，上卷论四诊、脉理，下卷论病证、遗方，与《滇南本草》相提并论，相得益彰。

2.2.4 增加了附方600首。

2.2.5 增加医案44例。

2.2.6 绘制药物图说一卷。

3 管氏兄弟之艰辛

管浚序：“余家有残篇，奈年远代湮，不无废坏。余长兄暄于癸酉年春，向里人中寻访旧存，互相校对，亲为抄补，此书乃为之全备。”经考证认为：《滇南本草》、《医门揽要》四册五卷的主要内容来源于：

3.1 自明代管群蕃（1398～1480年）为兰茂之弟子后，其后裔世代以医为业，一脉相承，不断演译和发展，留下不少经验方，且有《滇南本草》残篇，此为该书的基本素材。嵩明州、县志记载“管群蕃，明朝扬林人，号东晦，精研理学，善医，能文……人称他和兰茂为两隐君。”又记载：“兰茂其徒弟管群蕃曾熬百草膏给人治病，并收藏兰茂手稿传给后人。”

3.2 明·嘉靖年，管氏开设“万春堂”，到清·管浚（1841～1893年），历经10代，约300年，管浚总结了先辈的临床实践经验：

3.2.1 完成了《滇南本草》所载药物的校校，如飞刀剑（石苇），其它手抄本，均用于“治麻”，味苦性平有毒。而务本考证后定为苦寒，无毒，治五淋，为现代淋证的有效药。

3.2.2 撰写《脉学全书》、《脉学全书尾卷》、《伤寒舌诊》等，与《医门揽要》为姊妹篇。

3.2.3 所增附方及医案均为祖辈及本人的经验方，另外《秘方》3本500首手稿已由管鹏声教授选编为《管氏医家十二代秘方选注》出版。管浚墓碑有：“……生平之诗词，画尤擅长，手迹所遗，人宝贵之。”

3.2.4 《滇南本草》图说，与

管浚《正音画集》中工笔手法一致。《嵩明州、县志》载有：管浚“于山水花卉翎毛草虫靡不精当。绘秋花倚石，草间一蝓蝼欲跃，押之案头，一雄鸡没瞥见，奔就啄之，纸破而虫不动，观者忻然咸叹其绝技。”可肯定务本图说，系管浚所作。

3.3 爬山涉水，寻方觅药尝百草，关心民瘼。

管浚序：“余长兄暄于癸酉年春，向里人中寻访旧存，互相校对，亲为抄补，此书乃为之全备。”管浚之墓铭曰：“酷嗜山水，游名山胜迹。”说明管氏兄弟为完成这部巨著，其足迹遍及云南。通过入山采药尝百草、走访乡医郎中及民族医药家，广征博采，即“恒心寻访，细查性味，变通草木，更求名师，指授脉理，参之天时，方可以为医矣。”

足迹：滇南到过哀牢山、红河、澜沧江沿岸地区。曾到过越南丰沙里，缅甸的南坎。治疗哮喘的芸香草是在永昌、普洱、顺宁首先发现。石椒草的发现还有一个动人的故事。

滇东北，到过东川、昭通、宣威、金沙江沿岸；还到过四川的大小凉山，会理，西昌；贵州的赤水、毕节等地；并到过广西的西林、百色等地。《滇南本草》中的大部分药均可在这些地区发现校正。

滇西，到过高黎贡山、碧罗雪山，管暄到过藏族地区、彝族地区、苗族地区，发掘了许多民族药。到过楚雄、武定、大理、丽江、剑川等地，老虎刺治咽喉肿痛，黑食子治失眠，旋复花治乳癌，漏芦治崩漏，鹿竹治风湿等都是在滇西发现和认定的。

滇中及东部主要是以昆明、

玉溪、曲靖地区为主，沿南盘江之山川河流等地，臭灵丹、土口芪、土大黄及常用中药如黄芩、云连、香薷、鱼腥草、谷精草、血满草、青蒿、益母草、石菖蒲、大小蓟、夏枯草、旋复花、续断、响铃草、九里光、桑白皮、地骨皮、木贼、草血竭、金钟茵陈、仙鹤草、半夏、香附等近 200 多种中草药及食药两用药如乌梅、苏子、车前子等均在本地区自己采挖，炮炙加工。在杨林祖坟山上发现翻白叶，翻白叶被管浚定名为管仲。

3.4 刚方好义，巧授秘方

在管浚的墓铭中载：“……性刚方好义……家世岐黄业，心向济人，贫力者必为之诊而药，不计值。”说明他为人刚强，扶危济困，不分贵贱，医德高尚。

1850 年管天敏之二子在昆明开设万春堂诊所时，被长毛（太平天国）起义军中的乱军所杀，后搬回杨林开设“万春堂”时遇义军潜逃的为难者黄山玉，无衣无食，身患伤残，管氏家族

不计恩怨，收养并送终，临终时才知他是起义军军医，他将秘方“神效耳底药”、“万亿丸”、“万应止痛膏”等，传授给管氏，为管浚编写，增加附方提供了可贵的资料。

4 不吝工资，重加剂刻之道

4.1 管氏医家对兰茂先生感恩载德

嵩明州、县志记载“管群蕃与兰茂为杨林两隐君”，“管群蕃拜兰茂为师，管氏医家的源头是兰茂先师。”

管群蕃之父管致和，原是湖南衡阳正堂，1381 年，明太祖朱元璋派兵征讨云南，以傅友德为帅，沐英为副，管致和随沐英进军昆明。云南平定后，明初军顿人数逾千人的杨林守御千户顿驻杨林，管致和率全家随军驻杨林，酷爱杨林山水而永居之。后被明太祖诰命为文明郎。兰茂，字廷秀，其父为河南洛阳人，据传，兰茂之父与管致和之父交谊深厚，都酷爱杨林山水，往来致密，亲如一家，嗜研天文、地

理、兵法、语韵及诗词，以棋琴书画、道义育才。

4.2 不贪大利，而泯救病人，传诸不朽

管浚序言中说：《滇南本草》“但私之于己，其获利有限，不如公之于世，其为利甚溥也。余念及此，因重订之。即捐家藏遗本一部，刊刻流传，俾得者朝夕采览，识见广资，度不貽误于医药云。”本书首次刊刻后：

(1) 被载入中国医药史，在药理学及植物学上有较高的学术价值。

(2) 为新药及民族药开发提供宝贵药材：臭灵丹——感冒消炎片主药；重萎、独定子——云南白药中主要药；虎力散、消黄片、红黑丸、果碘、虎潜丸等，无不是《滇南草本》中记载、描述之药材组方而成。

(3) 日本、法国、美国等学者都在《滇南本草》中寻找抗癌药、抗心血管疾病药，治疗肾病药等。

(收稿日期：1999 年 6 月 10 日)

民族民间单验方专栏

民间方大黄加米醋外敷治疗流行性腮腺炎

丽江县医院 (674100) 赵建李

腮腺炎有痄腮、腮肿、温毒发颐等病名。本病以发热，耳下腮部漫肿疼痛为其临床主要特征，可并发睾丸肿痛。本院自 1995 年至 1999 年 6 月收集门诊病例 100 例，单纯应用大黄加米醋外敷治疗流行性腮腺炎，疗效满意，现报告如下。

1 临床资料

中国民族民间医药杂志 1999 年总 40 期

本组 100 例系 1995 年至 1999 年 6 月来院就诊门诊病人，其中男性 56 例、女性 44 例，年龄最小者为 10 个月，最大者为 20 岁，10 岁以下病例为 82 例，10 岁以上 18 例，病程 5~10 天。

2 治疗方法

2.1 药物组成：大黄、米醋。

2.2 用法：先将大黄研成细末，

用米醋调成稀糊状，外敷腮部，纱布包封，每日换药 1~2 次。

3 疗效标准

治疗后症状体征完全消失为痊愈。

4 治疗结果

本组 100 例全部痊愈，其中 2 次外敷 20 例，3 次外敷 68 例，4 次外敷 10 例，5 次外敷 2 例。